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Besvarelse af spørgsmål nr. S 187 fra medlem af Folketinget Betina 
Kastberg (DD) 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 187, som medlem af 
Folketinget Betina Kastberg (DD) har stillet til justitsministeren den 29. 
oktober 2024. 
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Spørgsmål nr. S 187 fra medlem af Folketinget Betina Kastberg (DD):  
 
”Hvad er ministerens holdning til, at politiet får mulighed for at 
gøre brug af Y-kromosomalt dna-profilanalyse i forbindelse 
med opklaring af sædelighedsforbrydelser og drabssager ved at 
skabe et såkaldt »Y-register« baseret på politiets eksisterende 
registre?” 

 
Svar: 
 
Det er en kerneprioritet for regeringen, at politiet er rustet til hurtigt og 
effektivt at efterforske og opklare forbrydelser. Vi skal løbende have øje for 
de nye værktøjer og metoder, som den teknologiske udvikling giver 
mulighed for, så dansk politi har de bedste betingelser for at udføre sit 
arbejde.  
 
Det er også baggrunden for, at regeringen i løbet af denne folketingssamling 
fremsætter et lovforslag, der har til formål at indføre genetisk 
slægtsforskning som efterforskningsmiddel i dansk politi i sager om grov 
personfarlig kriminalitet. 
 
Jeg har i øvrigt med tilfredshed noteret mig, at politiet – efter opfordring fra 
min forgænger i september 2022 – er begyndt at bruge politiets eget dna-
register til at søge efter slægtsrelationer i relevante sager. Redskabet ser ud 
til at have ført til gennembrud i en konkret efterforskning, hvilket tyder på, 
at det kan være et effektivt redskab for politiet. 
 
Jeg kan forstå på politiet, at y-kromosomale dna-profilanalyser har været 
anvendt siden 2010. Anvendelsen er hidtil mest benyttet i sager om 
seksualforbrydelser, ligesom metoden har været anvendt i konkrete sager, 
hvor en politikreds specifikt har anmodet Retsgenetisk Afdeling ved 
Retsmedicinsk Institut om en sådan analyse.  
 
Jeg har på den baggrund bedt Rigspolitiet om en vurdering af etableringen 
af et ”y-register” og eventuelle øvrige muligheder i forhold til at arbejde 
med dna i dansk politi.  
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